Выдержка из Устава гимназии

4.6.
Общее руководство Гимназией осуществляет Управляющий Совет гимназии, количественный состав которого составляет 17 человек.
Управляющий Совет гимназии формируется путем выборов в количестве 16 человек. Директор Гимназии является членом Управляющего Совета Гимназии по должности.

 В члены Управляющего Совета гимназии избираются:
- родители     (законные    представители)    обучающихся    всех    ступеней    общего образования - в количестве 11 человек (по одному от каждой параллели);
· работники Гимназии - в количестве 4 человек, из которых не менее 3 человек должны являться педагогическими работниками Гимназии;

· I представитель обучающихся III ступени общего образования.
Члены Управляющего Совета гимназии избираются сроком на 2 года.
Избрание членов Управляющего Совета гимназии осуществляется не позднее 01 октября соответствуетего года:
· из числа родителей (законных представителей) - на собраниях родителей (законных представителей) каждой параллели;

· из числа работников Гимназии - на общем собрании трудового коллектива;

· из числа обучающихся в Гимназии - на общем собрании обучающихся III ступени общего образования.

Избранными в члены Управляющего Совета гимназии считаются кандидаты, получившие простое большин​ство голосов.

Полномочия члена Управляющего Совета гимназии прекращаются досрочно: 

- по собственному заявлению члена Управляющего Совета гимназии;
· при прекращении (окончании, переводе и т.п.) обучения в Гимназии ребенка, родитель (законным представителем) которого является членом Управляющего Совета гимназии;
· при прекращении трудовых отношений работника, являющегося членом  Управляющего Совета гимназии.

В случае досрочного прекращения полномочий члена Управляющего Совета гимназии проводятся довыборов члена Управляющего Совета Гимназии, избираемого на соответствующем собрании на оставшийся срок полно​мочий выбывшего члена Управляющего Совета гимназии.

Управляющий Совет гимназии возглавляет Председатель, избираемый членами Управляющего Совета гимназии из их числа простым большинством голосов. Председатель Управляющего Совета гимназии может быть избран лишь из числа родителей (законных представителей) обучающихся.
Члены Управляющего Совета гимназии выполняют свои обязанности безвозмездно, на общественных нача​лах.

4.7.
Полномочия Управляющего Совета гимназии:
согласование
компонента
образовательного
учреждения
государственного
стандарта общего образования («гимназического компонента») и профилей обучения;
· утверждение программы развития Гимназии;

· установление режима занятий обучающихся по представлению педагогического совета. в том числе - продолжительность учебной недели (пятидневная или шестидневная), время начала и окончания занятий;

· решение о введении (отмене) единой в период занятий формы одежды для обучающихся;

· содействие привлечению внебюджетных средств для обеспечения деятельности и развития Гимназии;

· заслушивание отчета директора Гимназии по итогам учебного и финансового годов:

· рассмотрение вопросов создания здоровых и безопасных условий обучения и воспитания в Гимназии.

4.8.
Заседания Управляющего Совета гимназии созываются его председателем по собственной инициативе или по требованию любого из членов Управляющего Совета гимназии.
         Созыв Управляющего Совета гимназии осуществляется путем персонального уведомления каждого члена Управляющего Совета гимназии о времени, месте проведения заседания и повестке дня не менее, чем за 10 дней до проведения заседания. 
Председатель Управляющего Совета гимназии организует подготовку и проведение заседаний, форми​рование повестки дня, ведение заседаний (председательствует на них); совместно с администра​цией Гимназии обеспечивает подготовку аналитических, справочных и других материалов к за​седаниям.      
Члены Управляющего Совета гимназии вправе рассмотреть на заседании любой вопрос, в том числе и не включенный в повестку дня.
Управляющий Совет гимназии проводит заседания по мере необходимости, но не реже одного раза в по​лугодие. Заседание Управляющего Совета гимназии является правомочным, если на нем присутствуют не менее половины его действующих членов.

Порядок проведения заседаний определяется присутствующими на нем членами Управляющего Совета гимназии.
На заседании Управляющего Совета гимназии ведется протокол, который изготавливается в печатном виде в течение 5 дней после его проведения. Протокол заседания Управляющего Совета гимназии подписывается председа​тельствующим и секретарем заседания, которые несут ответственность за правильность состав​ления протокола. Решения и протоколы заседаний Управляющего Совета гимназии включаются в номенклатуру дел общеобразовательного учреждения и доступны для ознакомления любым лицам, имеющим право быть избранными в  члены Управляющего Совета гимназии.

Решения Управляющего Совета гимназии принимаются простым большинством голосов членов Управляющего Совета гимназии, присутствующими на заседании.
Управляющий Совет гимназии может принимать решение заочным голосованием (опросным путем). Принятие решений заочным голосованием не допускается, если против такого способа принятия решения возражает хотя бы один член Управляющего Совета гимназии. Заочным голосованием не могут быть со​гласованы Устав Гимназии, изменения и дополнения к нему, программа развития Гимназии, выборы председателя Совета Гимназии.
Решения Управляющего Совета гимназии, проводимого заочным голосованием (опросным путем), прини​маются простым большинством голосов действующих членов Управляющего Совета Гимназии.
В случае равенства голосов итог голосования определяется голосом председательствующего на собрании, а при заочном голосовании - голосом Председателя Управляющего Совета гимназии.
В случае, если Управляющий Совет гимназии в установленные сроки не примет какое-либо решение, его вправе принять Директор по собственном усмотрению.
Члены Управляющего Совета гимназии вправе получать любую информацию и копии документов от лю​бых должностных лиц (педагогов, работников) Гимназии, касающиеся деятельности Гимназии и учебного процесса.
