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Надежда Петровна – учитель математики, заслуженный учитель Российской Федерации.
«Я родилась в учительской семье. После окончания школы поступила в Кудымкарское  педагогическое училище на школьное отделение и в 1968 году получила диплом учителя начальных классов. В течение 1968 – 69 гг. я работала в Троицкой восьмилетней школе, а затем поступила в Пермский педагогический институт на  математический факультет, который закончила с отличием. Три года проработала учителем математики в калининской средней школе Кунгурского района и в 1975 г. была принята на работу в школу №69 (ныне гимназию №6), где и работаю сейчас.

А.С. Пушкин сказал: «Неуважение к предкам есть первый признак дикости и безнравственности». С этим нельзя не согласиться. Величайшее нравственное значение имеет память. С помощью памяти  накапливается добрый опыт, образуется традиция, семейный уклад ит.д. Память не оставляет человека равнодушным, она противостоит уничтожающей силе времени. Благодаря памяти прошлое просто входит в настоящее, а будущее готовится настоящим. Память – это преодоление  времени, это связь поколений.
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В моей семье есть очень интересные люди; я хочу, чтобы память о них сохранилась в нашей семье.

В нашей семье есть люди разных профессий. До революции – это земледельцы, лесосплавщики, кустари – синельщики, кухарки, мелкие торговцы. Я благодарна им за их труд. С возможностью получать образование в семье появились  учёные, врачи, инженеры, военные, строители, юристы, учителя. По маминой линии первым, кто стал учителем, помнится Сторожев Тимофей Георгиевич. Потом он ушёл на гражданскую войну и дослужился до генерала. Бабушкин брат Сторожев Иван Георгиевич работал в школах Юсьвинского и Кудымкарского районов (20-50 годы прошлого века). Сестры бабушки Ираида Георгиевна и Анна Георгиевна тоже стали учителями. Ираида Георгиевна во время Великой Отечественной Войны работала директором Пешнигортского детского дома, где воспитывались и дети – сироты, эвакуированные из западных районов СССР. Моя мама  Кривощёкова Мария Захаровна окончила учительский институт в 1942 г. и работала в этом же детском доме. Выйдя на пенсию, Ираида Георгиевна увлеклась творчеством - ткачеством. Половики, скатерти, полотенца с национальным  орнаментами т.д. Собирала по деревням образцы старинного ткачества, создала из них несколько альбомов, которые потом передала в музей. Ираида Георгиевна у себя на дому организовала курсы по изучению ткацкого мастерства. В 1970 г. она со своим мужем Климовым Ф1ёдором Степановичем приняла участие в международной выставке изделий народного прикладного искусства «Экспр –70» в Токио.. О ней снято несколько телефильмов, её работы хранятся в музее г. Кудымкара. Анна Георгиевна учительствовала в Юсьве, Косе. Она – заслуженный работник культуры.

     В основании нашего учительства есть и другие предки. Например, Баяндин Василий Константинович, который жил и трудился в г. Сызрани в конце 19 – начале 20 вв. В каждой «ветви» нашего родословного древа (уже 4 поколения) есть учителя.
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Мама Мария Захаровна и её сёстры Васса и Тамара Захаровна были учительницами литературы и русского языка. Отсюда у нас у всех тяга и интерес к чтению, азарт к учёбе. Моя  мама была очень талантлива, её  приглашали учиться в Сыктывкар, но была война… Мама – мой самый первый учитель, методист, воспитатель, критик. Васса Захаровна 30 лет занималась краеведением, вела кружок, ходила по деревням, собирала старинные вещи и организовала музей колхоза им. Дзержинского. Много материалов собрано по истории Крохалевкой средней школы и по истории нашей семьи.  Её статьи по краеведению печатались. Васса Захаровна до самой кончины оставалась интереснейшим собеседником, авторитетом в семье и селе. Муж Вассы Захаровны Крохалев Сергей Иванович из потомственных  учителей, преподавал физику и математику.
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Тамара Захарована Кривощёкова работала в г. Кудымкаре. Методистом окружного института усовершенствования учителей, редактором окружного издательства по национальным учебникам, автором многих являлся он сам. Отличник народного просвещения, занималась проблемами фино-угорских языков.

Следующее поколение учителей нашей семьи – это мы. Мой брат Александр Петрович Кривощёков имеет учительский стаж 18 лет. Преподавал физику, информатику  и математику. Его жена Евгения Дмитриевна вела физику и математику в течение 27 лет в школе №27. 
Другая моя родственница – Юрлова Елена Константиновна – преподает МХК, историю, обществознание в школе №64.
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Второй мой брат Кривощёков Геннадий Николаевич, инженер по образованию, в течение ряда лет преподавал технологию в менделеевской средней школе. Его родственницы – учителя русского языка, английского языка, физкультуры.

Дочери Вассы Захаровны тоже учителя. Маргарита  Сергеевна – учитель физики и математики в Коми округе, Тамара Сергеевна – учитель истории Юсьвинской школы, победитель конкурса «Учитель года», призёр национального проекта «Образование» в номинации «Лучшие учителя России». Вера Сергеевна – учитель физкультуры в селе Крохалево. Тоже призёр национального проекта «Образование» в номинации «Лучшие учителя России». Её сын студент факультета физвоспитания ПГПУ, дочь тоже собирается поступать на тот же факультет.

    В 80 – х годах состоялся сбор нашей семьи. Собрано большое количество материалов о нашей семье. История семьи пополняется новыми материалами, пишутся статьи, даже есть книга.

Я проследила только линию нашей бабушки. Многочисленные учителя и в поколении её братьев и сестёр. По линии моего отца Наймарка П.М.(он учитель математики, заслуженный учитель, почётный гражданин г. Кудымкара, внесён в Книгу памяти города, был директором нескольких школ  округа) мои сводные сёстры тоже учительницы, ведут биологию, математику, литературу.

Если бы было возможно собрать всех учителей нашего рода, мы смогли бы обеспечить учебный процесс нескольких школ.

Да, мы – учительская династия! Я горжусь этим!!!» 
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