Дорогие гимназисты, уважаемые педагоги и родители учащихся!

Все уже знают, что в здании гимназии полным ходом идёт ремонт. Параллельно с демонтажными начались отделочные работы в некоторых помещениях – в спортивном зале, в кухонных помещениях и в обеденном зале столовой. Как заботливым хозяевам нам пора подумать о том, каков будет облик гимназии после ремонта. Конечно же, подрядчик, строители позаботятся о том, чтобы в новом доме все помещения были чистыми и современными, все системы, обслуживающие здание, были качественными, с учётом последних требований. Но для того, чтобы гимназия стала не только современной, удобной и чистой,  а ещё и уютной, красивой, оформленной со вкусом и с душой, нужно наше участие.

Чтобы гимназия стала и внешне образовательным учреждением «с необщим выражением лица», неповторимым не только по содержанию, но и по форме, нужна единая концепция, дизайнерская идея оформления всего здания, каждого помещения.
В качестве примера хочется предложить следующий вариант дизайн-концепции Гимназии № 6.
Гимназия – центр образовательный и патриотический, цель которого не только дать качественные знания, научить ориентироваться в жизни, среди людей, но и воспитать настоящих патриотов своего края, города, гимназии. Каждый этаж гимназии неповторим, имеет свой облик, своё выражение. Первый этаж – условная улица города, города Перми. Где-то проступает решётка городского сада, фонтана, виднеются узнаваемые силуэты домов, зданий театров, музеев и т.д. Среди них есть место и зданию гимназии. Представляется, что могут быть использованы разные технологии: рисунок по штукатурке, объёмные элементы, например, часть решётки, фонтан, скамьи и т.д. На этом же этаже могут быть размещены фотопортреты учителей, лучших гимназистов. Сразу заметим, что по содержанию первый этаж в основном административный. На втором этаже будет располагаться начальная школа (по нормативным требованиям младшие школьники не должны обучаться на верхних этажах). Этот этаж может быть посвящён природе Пермского края. Здесь должно быть много зелени, фигурки животных и птиц, познавательный материал. Третий этаж займут кабинеты математики, географии, физики. Наверное, логично будет разместить на этом этаже интересно оформленную информацию о научных достижениях представителей края, Перми, учащихся и выпускников Гимназии. Здесь же можно определить место для стендов по научно-исследовательской работе гимназистов, образцы лучших работ. На четвёртом этаже Гимназии будут находиться кабинеты предметов гуманитарного цикла. Думается, что здесь будут располагаться два школьных музея – истории Гимназии и литературный музей. Этот этаж может быть посвящён историческим и культурным фактам из жизни Пермского края, Перми и Гимназии. Оформление актового и спортивного залов должно соответствовать предназначению этих помещений – воспитывать культуру, любовь к искусству, стремление к здоровому образу жизни. Интересной могла бы стать идея оформления гимназического Интернет-кафе (а не просто столовой). Как оно могло бы называться, каков мог бы быть стиль оформления? Что вы думаете по этому поводу?
Как видите, идеи есть. Это вариант дизайнерской идеи. Интересен ли он вам? А может быть, вы захотите его усовершенствовать или вообще предложить что-то иное, более интересное? Хотелось бы узнать ваше мнение о том, как должна выглядеть обновлённая Гимназия. Ведь насколько в ней будет тепло и уютно, комфортно, зависит от каждого из нас!

Администрация Гимназии, Управляющий совет объявляют конкурс дизайнерских идей оформления образовательного пространства Гимназии.

С нетерпением ждём ваших идей! Участниками проекта могут стать все, кто заинтересован в будущем Гимназии – гимназисты и их родители, учителя, все сотрудники Гимназии. В состав конкурсной комиссии войдут 

Председатель – Е.А. Васильева, директор Гимназии

Члены комиссии: 

А.А. Черноскутов, член Управляющего совета Гимназии

А.В. Габов, дизайнер

Н.Ф. Сойфер, выпускница школы № 69, преподаватель

Т.А.Воронина, учитель информатики Гимназии

С.Н.Никитасенко, заместитель директора Гимназии

А.Южаков, ученик 10 класса Гимназии

Форма подачи свободная, но чем подробнее будет представлена ваша идея, тем понятнее будет комиссии, тем легче будет её воплотить!
Срок подачи материалов – 1 октября 2010 года
Материалы присылайте по адресу: konkursgym6@mail.ru
Результаты конкурса будут подведены к 10 октября и размещены на сайте Гимназии.

                                                      С уважением, администрация Гимназии.
