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Зинаида Павловна – учитель русского языка и литературы, победитель национального проекта «Лучшие учителя России – 2009» 

Чтобы быть хорошим преподавателем, 

нужно любить то, что преподаешь, 

и любить тех, кому преподаешь.

В.Ключевский

Сколько существует мир, столько существует Учитель. Без познания, без передачи опыта от одного к другому не состоялось бы человечество, цивилизация. Это одно из оснований нашей жизни. И сопровождает нас учитель всю жизнь: с детства и до старости: сначала сам учишься, потом дети, затем внуки, правнуки. Это же не остановимо! Быть в гуще жизни, чувствовать ее ритм, бежать за ним, дружить с ним! Это постоянная устремлённость к вершинам, это богатство, которое всегда с тобой, это постоянная молодость души, этот неумолкаемый разговор! Это школа. Она начинается с Болдинской осени Пушкина и заканчивается днем его рождения. Быть всегда здесь, в этом мире, сопровождаемом трелями звонка, ребячьими голосами, видеть обращённые на тебя горящие любопытством глаза, или, наоборот наполненные печалью, ждущие от тебя помощи, или внимательные, сочувствующие. Всегда разные, но живые, естественные. И отвечать им так же искренно, так же правдиво, дать часть своей души, сердца, чтобы заронить в них «разумное, доброе, вечное», чтобы эти семена проросли в них добрыми всходами и помогли пройти достойно свой путь. Потому, завершив своё обучение, я снова пришла в школу. Учителем.

В одной из статей в журнале «Литература в школе» читаю слова: «И недаром, когда спрашивают у лучших русских писателей о спасении России, они говорят, что страну спасет Учитель!»

Цель моей деятельности как учителя состоит в том, чтобы создать условия для формирования компетентностной личности, креативной, самостоятельной, способной реализовать себя в обществе, личности, имеющей нравственные позиции. Чтобы быть человеком, а не математически мыслящим «нумером» из романа А. Замятина «Мы», нужна душа, нужна доброта, любовь. Потому ставлю перед собой как учителем задачу: каждым уроком, каждым часом общения пробуждать «чувства добрые» и, естественно, формировать учебные компетенции.

Средством решения данных задач служит моя специальность, на выбор которой повлияли многие моменты: любовь к чтению, учителя моей школы, уроки русского языка, литературы, истории, которые были любимыми. Получилось, что «великий, могучий» стал для меня именно таким, а история внесла еще больший пиитет в отношение к нему, к нашей литературе. Такое чувство хотелось бы пробудить мне в своих учениках. К сожалению, сейчас сместились многие нравственные понятия. Бескультурье, цинизм, равнодушие к окружающим, к своему городу, к краю, и в конечном счете — к Родине. Бесцеремонность, неуважение заполняют детские души. Надеюсь, что школа, учитель, победят в этой непростой ситуации. И я рада, что именно мои предметы в этой борьбе занимают особое место. Все мои силы, старания, опыт, все новые методы, технологии, приемы, внеклассную работу я использую для того, чтобы мои ученики постигли тайны русского языка и видели в нем не только набор правил для грамотного письма, а научились «всматриваться и вслушиваться», по словам русского поэта Н. Рыленкова, в природу родного языка и чтобы он открылся им, как открывается красота русской земли. Хочется, чтобы они сказали так, как назвал автор учебника «Русский язык» М.В. Панов свою книгу о русской орфографии «И все-таки она хорошая!». Эту мысль подчеркнул и другой лингвист – В.В. Репкин - в учебнике «Русский язык. 5 класс». Надеюсь, что мои ученики понимают, что русский язык — это стройная система понятий, овладеть которой при желании не составляет особого труда. Это и мое педагогическое кредо как учителя литературы и родного языка. Сменяются поколения, меняется время и, к сожалению, ценности. И слово, литературный образ, которые попали в поле нашего времени, воспринимаются по-иному. И получается, что сегодня нужна моя собственная рефлексия как никогда. Выбрать правильный вариант урока, вести разговор с сегодняшними учениками о классике, о русской литературе, о современной литературе, понимая и своих учеников и учитывая их состояние в нынешней эпохе, пробуждать в них при этом необходимые тонкие чувства. На уроках литературы помимо большого эмоционального воздействия и развития литературоведческих компетенций делаю акцент на нравственные позиции, чтобы «в душу созвучия хлынули дружно».
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Современные уроки русского языка и литературы. Какими они должны быть? С высоты своего опыта могу сказать: они должны обладать развивающим потенциалом. Этого требует время, общество, собственное «Я», ученик. За время своей учительской деятельности приходилось освоить многие новации:  проблемное обучение, метод Шаталова, основанный на опорных конспектах, а в русском языке — это опорные конспекты учителя Ю.С. Меженко, модульная система. Так или иначе они были своеобразным прорывом в образовании, в том числе в преподавании нашего предмета. Русский язык — это, действительно, метапредмет. По словам ученого-лингвиста Р.И. Буслаева, это «предмет предметов», поскольку он является не только объектом изучения, но и средством обучения. Это и часть нашей культуры, часть духовной культуры и литературы. 

Я была и остаюсь поклонником педагогической технологии обучения по технологии РО (система Д.Б. Эльконина – В.Д. Давыдова). Она подразумевает последовательность действий педагога и учащихся в рамках учебной деятельности, которая определяется: соответствием форм взаимодействия детей определенным действиям педагога, системой контроля и  оценки. Каждое теоретическое понятие, каждое правило, мы преобразовываем в графическую модель, заносим в специальную тетрадь, которая служит детям долгие годы и которая по сути является кратким изложением курса русского языка. Сколько слов благодарности я получаю от моих учеников за такое прозрачное видение теории и правила.

Вот то, к чему я стремлюсь в своей работе, и что ценным является для детей: понять, осознать языковое явление. Отсюда легкость, интерес к предмету. Какие забавные схемы на этапе моделирования сначала дети дают в виде рисунков: листочки, кораблики, зонтики. Потом уже появляются графические таблицы, схемы. Эти записи служат прекрасным пособием, настольной книгой. Есть у меня желание этот материал опубликовать в помощь коллегам, которые желают использовать этот опыт в своей работе. Считаю, что хороший уровень успеваемости в своих классах достигаю благодаря эффективной работе с моделями. Предыдущий мой выпускной класс отлично сдал ЕГЭ по русскому языку (из 25 человек на «4» и «5» сдали 23 человека), и так же успешно в 2006-07 уч. г. сдали  ученики 9-х классов экзамен виде тестирования: из 52 учеников 49 написали на «4» и «5». Посещая мои уроки, коллеги отмечают владение учениками на высоком уровне языкового понятийного аппарата и умения объяснять, рассуждать, размышлять. Выступление по обмену опытом на различных курсах, семинарах, конференциях вызывает интерес коллег и желание использовать моделирование в своей работе как один из действенных способов развития речемыслительной деятельности учащегося. Все мои ученики однозначно заявляют: такое учебное действие значительно помогает им в освоении содержания курса русского языка. У одной из моих выпускниц, Ларисы Боряевой, развивающее обучение вызвало такое глубокое проникновение, и такую любовь к русскому языку, что ему она посвятила всю себя. 
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Актуальной является проблема формирования ученика не столько являющегося кладезем знаний, сколько умеющего их добывать, чтобы жить в этом сложном, меняющемся мире. На наших детей обрушивается поток информации, которую они не умеют превращать в знания. Необходимо научить их правильно усваивать информацию, а для этого научить группировать, выделять главное, находить связи и структурировать содержание. Потому оказалось востребованным и такой деятельностный метод обучения, как проектный, который наиболее адекватен поставленным целям обучения. Проектное обучение формирует основные ключевые компетенции, т.е. дает знания, соединенные с опытом практического применения. Компетентность, которая опирается на знания, умения, навыки (ЗУНы), отличается от них тем, что предполагает действие не по аналогии с образцом, а опыт самостоятельной деятельности на основе полученных знаний. 

Формирование творческой личности — одна из задач образовательного процесса. Компенсируя довольно ограниченные возможности основного курса русского языка в удовлетворении разнообразных образовательных потребностей учащихся, питая любовь именно к русскому языку, использую в рамках предпрофильной подготовки курс по выбору. Делилась опытом ведения курса в рамках предпрофильной подготовки на краевой конференции в 2005г., посвященной предпрофильному и профильному обучению.

Как учитель литературы не могу не приобщать своих учеников к таким формам работы, как дидактический театр. Пьесу, поднимающую проблему чистоты русского языка «Вали кулём!», которую мы ставили с моими учениками, с удовольствием и с пользой смотрели ученики многих классов гимназии.

Стараюсь, чтобы слово как предмет изучения на уроках русского языка стал ближе как средство для создания другого искусства — литературы. Чтобы это искусство слова было понятно, доступно, будило мысль и давало импульс к творчеству. Поэтому приветствую идею проведения отдельного курса «Словесности». Ведь очевидно, что уроки русского языка и литературы интегрируются. Потому на уроках русского языка звучит художественный текст. Лингвистическая компетенция отражена в тестах ЕГЭ, олимпиадных заданиях. Не случайно учитель русского языка — это и учитель литературы.

Значение предмета «литература», искусство слова рассматривается как самоценное явление, выражение духовно-эстетического опыта народа. Он является основой для формирования языковой личности, для развития у учащихся чувства родного языка. Первопринципом изучения литературы выступает духовно-эстетическое, нравственное отношение к слову. Потому цель изучения предмета для меня будет такой: создать условия для воспитания духовно-развитой личности, готовой к самопознанию и совершенствованию, способной к созидательной деятельности в современном мире.

Художественное произведение как предмет изучения в прямом смысле оживает, когда мы видим его экранизацию. Это дает возможность сравнить текст и режиссерский замысел, свое понимание персонажей и игру актеров, что создает желание еще раз переосмыслить свою позицию. Это же происходит после посещения спектаклей в театрах нашего города, которые, к сожалению, идут на поводу у популистских желаний публики. Оно и дает, кстати, еще один повод к размышлению о современном мире, о нравственности, о гражданской позиции каждого. Особенно активно разговор об этом идет на уроках, когда изучаются произведения современной литературы.

Литературоведение сочетается с эстетическим, этическим воздействием. И однажды просыпается вдохновение, и появляются стихи, сказки, басни, рассказы. Обязательно участвуем в Литературном гимназическом конкурсе и побеждаем. 

Так получилось, что мне поручают быть классным руководителем уже второй раз у детей, пришедших в гимназию в 5-ый класс из разных школ района, работать с таким коллективом непросто и потому главной целью сначала становится создание условий для организации коллектива, сплоченного, мобильного. И не только ученического, но и родительского. Многие годы гимназия работала в организации жизни ребят по коммунарской системе. Используя этот опыт, предлагаю ребятам строить работу в коллективе, опираясь на самоуправление.
Мой профессиональный долг состоит в том, чтобы стимулировать внутреннюю активность ученика, его потребность в самосовершенствовании, развивать здоровое честолюбие и осознанное стремление к успеху. Ведение «Портфолио» помогает решить эти задачи. Мои ученики работают уже три года и положительно относятся к такому виду работы. 

Уже 15 лет являюсь руководителем школьного методического объединения учителей русского языка и литературы. Строю работы в соответствии с целями и задачами своего образовательного учреждения. Даю открытые уроки и посещаю уроки молодых учителей, делясь своим опытом, помогая осваивать профессию и специальность. Последний семинар, проведённый нашими словесниками в ноябре 2009 г., получил очень высокую оценку коллег города.

Встречая каждый новый день, готовясь к встрече с учениками на уроке, несмотря на большой опыт и, в общем-то, немалые знания волнуешься как в первый день. Ты ответствен за тех, кто сегодня сидит за партами, за их настоящее и будущее, ответствен перед родителями. Используя разнообразные технологии в обучении, следую основному принципу: они должны быть целесообразными и взаимодействовать для выполнения моей педагогической и человеческой цели: средствами русского зыка и литературы создать среду для воспитания нравственной личности, обладающей основными компетенциями, которые помогут найти моим детям себя в нашем мире, реализовать свои возможности, быть успешными, жить с ощущением оптимизма и счастья.»
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Сергей Николаевич – учитель физической культуры, заслуженный учитель Российской Федерации, победитель национального проекта «Лучшие учителя России – 2008».

За окном двадцать первый век. Новое время, новое поколение, новые задачи. Такие периоды всегда были трудными для нашего общества. Пройдет не так уж много времени, и к управлению страной придут люди, которые сегодня сидят за школьными партами. Какими они будут? Я понимаю, что трудную задачу возрождения России предстоит решать им, сегодняшним ученикам. Смогут ли они выдержать этот экзамен? Какую  роль в этом процессе должен сыграть учитель в условиях нового этапа развития цивилизованного демократического общества? Система представлений о современном мире требует пересмотра взглядов на человека, на его развитие и образование. Это непросто. Но какой бы груз ни лежал на плечах сегодняшнего учителя или воспитателя, он должен сделать все, чтобы было легко, светло и радостно на душе ребенка. Зажечь для  него свечу, в которой был бы свет, тепло и душевный комфорт.  И уже при свете этой свечи «сеять разумное, доброе, вечное…». Кто и почему становится учителем? У каждого свой путь вступления в педагогическую семью. Мой путь начался с возникновения чувства восхищения, глубокого уважения к учителям своей «альма-матер», чувства любви к урокам физической культуры, занятиям спортом. Жизнь показала, что главным и определяющим, быть или не быть учителем, является внутреннее состояние человека. И вот это становление внутренней потребности пребывать в педагогической стихии, самом благородном поприще из существующих, постепенно из интуитивного уровня превратилось в осознанный выбор, укрепилось в непосредственной практической деятельности в качестве учителя, школьного учителя физической культуры.

Когда видишь глаза детей, горящие желанием постичь новое, когда ребячьи эмоции в результате общения с тобой, твоей работы преобразуются до мышечной радости- торжества, это то, ради чего имеет смысл быть учителем. 

Никто не будет спорить о том, что всем доступные природные факторы: солнце, воздух и вода, которые повышают устойчивость организма к меняющимся погодным условиям (холод, жара, дождь и др.), - являются отличными средствами закаливания. В гимназии 70% уроков по физической культуре проводятся на открытом воздухе - на спортивной площадке школы и районном стадионе «Прикамье». На уроках первоочередными являются задачи оздоровления и восстановления сил организма учащихся после умственной нагрузки. Так как качество выносливости является одним из основных показателей здоровья, я большое внимание уделяю повышению аэробных возможностей. Максимально использую зимний сезон для приобретения навыков передвижения на лыжах, катания на коньках, проводятся игры на снегу. Весной, осенью, летом использую различные способы передвижения на местности с элементами туризма. Все полученные навыки успешно реализуются в школьных мероприятиях, сочетающих в себе увлекательную игру и спортивное соперничество.
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Самый интересный и одновременно трудный школьный возраст - подростковый. Не случайно постоянно поднимается вопрос о преемственности в обучении между классами начальной и средней школы. Понимаю, что интерес к физической культуре - одно из проявлений сложных процессов мотивационной сферы. По отношению к подростку мотивацию следует формировать не только внешнюю, но и внутреннюю. Она возникает только тогда, когда внешние мотивы и цели соответствуют возможностям школьника, когда они являются для него оптимальными (не слишком трудными и не очень легкими) и когда школьник понимает субъективную ответственность за их реализацию. Успешная реализация мотивов и целей вызывает у школьника вдохновение успехом, желание продолжать занятия по собственной инициативе, то есть внутреннюю мотивацию и интерес. Внутренняя мотивация возникнет также тогда, когда гимназист испытает удовлетворение от самого процесса и условий занятий, от характера взаимоотношений со мной, учителем. Таким образом, интерес является постоянным катализатором энергии ребенка. Поэтому, выполняя учебную программу по разделам, больший уклон делаю на игровые моменты. Главным критерием эффективного урока физической культуры является его высокая двигательная плотность. Этого можно добиться, имея необходимый запас снарядов, мячей, лыж и других вспомогательных спортивных средств. Тогда каждый обучающийся задействован на уроке.

Для младшего школьного возраста характерна положительная мотивация на учебную деятельность. Они с удовольствием осваивают программу физической культуры. А если случаются какие-то неуспехи, вполне допустимо замечание сделать словесно, не наказывая промах отметкой. Такое оценивание снижает психологическую напряженность у ребенка, создает положительную мотивацию на будущее. Дети в классах начальной школы еще далеки от совершенной физической формы, неопытны в выполнении многих упражнений, они только осваивают все это и делают с большим желанием. В своих дневниках гимназисты имеют «Листы успешности», где фиксируют с помощью учителя уровень освоения того или иного действия, рефлексируют, с тем чтобы исправить какой-то недочет. Безотметочная система обучения формирует основы самостоятельной учебной деятельности младших школьников. Формирование самостоятельности - одно из оснований учебной деятельности в развивающем обучении по системе Д.Эльконина-В.Давыдова. Меняется роль учителя, особенно на контрольно-оценочном этапе. 

Личностно-ориентированный подход к учащимся реализую на основе мониторинга развития физических качеств учащихся. Данные на каждого обучающегося заносятся в базу данных. Использую для этого Президентские тесты. Веду отслеживание возможностей данного ученика. Такая технология способствует индивидуализации в обучении и снимает у детей отрицательные эмоции. Это  более важно, потому что касается прежде всего здоровья ребенка.

         У многих юношей создаются предпосылки для формирования осознанного отношения к своему здоровью. У юношей появляется привычка к ведению здорового образа жизни (соблюдению режима дня, выполнению зарядки, обливанию холодной водой, посещению бани), разумное чередование труда и отдыха. Состояние оздоровления юношей оцениваю по трем направлениям:

· индекс здоровья (ИЗ), который представляет соотношение не болевших в году юношей к общему числу занимающихся в кружке;

· показателю   частоты   случаев   заболеваний   (ПЧС)   по   соотношению количества болевших в году к общему составу занимающихся;

· показателю   тяжести   заболеваний   (ПТЗ),    представляющему   собой среднюю длительность заболеваний.

Какие яркие эмоции переживают дети, когда на горных лыжах, сноубордах или санках съезжая с крутой горы, побеждают свой первый страх! Благо, что есть для таких занятий время и место. Это базы поселка Майский, Иван-гора в Гамово и лыжная база нашего Кировского района, где мы частые гости. Летом учащиеся вместе с родителями и под руководством инструкторов и классных руководителей сплавляются по уральским рекам Сылве, Койве и Чусовой. Сегодня таких классов уже 10 (из 24). Ежегодно в конце февраля среди учащихся 5-11 классов  проводятся лыжные соревнования. 
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В течение 16 лет в первую субботу февраля собираются баскетболисты-выпускники школы-гимназии разных лет. В 1991 году у выпускников 1988 года Бравина Анатолия и Махини Михаила родилась идея проводить баскетбольный турнир выпускников, с удовольствием поддержанная мною. И вот уже второе десятилетие благополучно существует турнир, многие выпускники приходят на него с семьями, мы видим детей, их родителей и родителей этих родителей, получается настоящий праздник, во время которого полный зал болеет за своих кумиров. Приятно отметить, что, несмотря на годы, у выпускников-баскетболистов старших лет осталась техника и светлая голова, и они на равных борются с молодыми и быстрыми. В ходе шоу проводятся различные конкурсы (штрафные и трехочковые броски представителей команд выпускников), музыкальные номера учеников школы. Пять лет подряд проводим турнир по волейболу памяти нашего выпускника Сергея Наговицина - известного певца-барда. Обучаясь в нашей школе, он играл в волейбол в одной из сильнейших команд в городе и области. Огромное спасибо говорят нам его родители за то, что мы не забываем Сергея, а одноклассники и его товарищи по команде, принимая участие в этом турнире, подают юному поколению пример внимания, памяти. Эти два турнира связывают несколько поколений выпускников. Ученики младших классов мечтают участвовать в них, и с возрастом их мечты сбываются. Такие турниры, следуя нашему примеру, сейчас проводятся в пяти школах района.

Более 25 лет возглавляю методическое объединение учителей физической культуры Кировского района города Перми. Систематический обмен опытом через открытые уроки учителей района, регулярное проведение спортивных состязаний, взаимопомощь  - все это способствует тому, что Кировский район по многим видам физкультурной деятельности лидирует в городе Перми. Ежемесячно провожу рабочие совещания, организую мастер-классы, выступаю с обзором статей, которые печатает профессиональный журнал «Физическая культура в школе». Помогаю в повышении профессионального мастерства молодым учителям, окружаю их заботой и вниманием. Девять моих учеников связали свой профессиональный выбор с физической культурой и спортом, став учителями и тренерами. Мои уроки являются школой педагогического мастерства для студентов факультета физического воспитания ПГПУ, более 15 лет ежегодно студенты проходят практику на базе гимназии.

Мой опыт обобщён ПОИПКРО, и напечатана статья и выступление в сборнике «Международной научно-практической конференции «Организация физкультурно-спортивной деятельности учащихся в условиях гимназии». Проявляю творческую инициативу в своей деятельности, активно сотрудничаю с коллегами. Имею звание «Заслуженный учитель Российской Федерации», За свою работу неоднократно награжден «Почетными грамотами» районных, городских, областных отделов образования, есть много благодарностей различного уровня.

Итак, проблема совершенствования школьного физического воспитания в нашей стране все больше привлекает внимание. Владение навыками здорового образа жизни, неотъемлемой частью которого являются занятия физической культурой, должны занимать значительное место в жизни учащихся. Помочь детям, подросткам, молодежи найти себя в быстро меняющемся мире событий и информации, закалить волю и характер, стать сильнее, благороднее, мудрее, научиться находить оптимальные решения в различных ситуациях можем помочь мы, учителя физической культуры и наш предмет. 
Личный пример, высокое профессиональное мастерство, разнообразие методических приемов, вызывающих интерес к урокам физической культуры, спорту, творческий подход к проведению уроков, содержательная, многообразная внеклассная и внешкольная работа, подкрепленная богатым материально-техническим обеспечением, использование современных технологий активного обучения, дифференцированный подход к учащимся - только эти направления имеют перспективу и будут способствовать решению проблем, связанных с социализацией подрастающего поколения.

Девизом моей деятельности являются слова древнегреческого философа Платона: «Для соразмерности красоты и здоровья требуется не только образование в области науки и искусства, но и занятия всю жизнь физическими упражнениями и гимнастикой». Это я внушаю своим дорогим гимназистам, служа верой и правдой любимому предмету, который стал для меня единым целым с понятиями «ученик», «школа» (гимназия), «семья».

