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Лидия Васильевна – учитель немецкого и французского языка, отличник народного просвещения.
Все профессии нужны – все профессии важны!

«Когда-то мне тоже пришлось выбирать профессию, и я стала учительницей. В нашей семье я не единственная, кто связал свою судьбу со школой. Две мои родные сестры (старшая и младшая) тоже стали учителями. Наш общий педагогический стаж составляет 91 год. Много это или мало? По сегодняшним меркам даже чересчур. Почти всю жизнь на одном месте…
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Старшая сестра Алевтина Васильевна – учитель французского, немецкого и английского языков (5 лет назад она получила второе высшее образование). Работает в городе Кулебаки Нижегородской области.

Младшая сестра Татьяна Васильевна – ботаник по специальности и по жизни. Закончила Горьковский государственный университет и уже 24 года работает в средней школе № 11 города Выксы   Нижегородской области, которую когда-то закончила с отличием сама.

Я закончила Горьковский педагогический институт иностранных языков имени Н.А. Добролюбова по специальности французский, немецкий языки. Три года после института работала в городе Оса Пермской области, затем в школе 69 города Перми, которая в последствии стала гимназией № 6. Здесь я и тружусь до сей поры.

Мы не стали суперзвездами в своей профессии, но каждая из нас честно выполняла и выполняет свой долг, постоянно совершенствуясь, повышая свой профессиональный уровень. 
