Поездка на Пермскую ГРЭС
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Ученики 9а класса побывали на территории крупнейшего поставщика электроэнергии на Урале – Пермской ГРЭС.
· Справка: Пермская ГРЭС находится в 70 километрах от города Перми и в 5 километрах северо-западнее города Добрянка на левом берегу Камского водохранилища. Она снабжает электроэнергией не только Пермский край, но и  Челябинскую, Свердловскую области, Башкортостан.
Чтобы доехать до нее, нам понадобилось около двух часов. Мы порядком устали от такого длинного переезда. Но вся наша усталость прошла, когда мы прибыли  к цели нашей поездки – Пермской ГРЭС.
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По своим размерам она, конечно, поражает! Недаром она считается одной из крупнейших ГРЭС в Европе.
Стоит отметить и музей, расположенный в самом здании электростанции. В нем собрано немало интересных экспонатов - от макетов отдельных частей станции, до чучел некоторых животных. Он также содержит богатую информацию об истории создания электростанции, информацию о выдающихся личностях станции и о сотрудниках.
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Впечатлений от этой поездки нам хватило надолго. Всем, кто еще не был на подобных сооружениях, советуем съездить на Пермскую ГРЭС. Её, без сомнений, можно занести в список достопримечательностей Пермского края, так как ею можно гордиться!
