Раздел 1 Устава «Общие положения»

Изложить п. 1.4. в следующей редакции:

Собственник имущества гимназии – Муниципальное образование г. Пермь в лице Департамента имущественных отношений администрации г. Перми.

Изложить п. 1.11. 

В своей деятельности Гимназия руководствуется законодательством Российской Федерации, в том числе законом РФ «Об образовании», Типовым положением об общеобразовательном учреждении в Российской Федерации, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления, Пермской области и Пермского края, решениями органов управления образованием всех уровней, договором с Учредителем, настоящим Уставом и правовыми локальными актами Гимназии


При осуществлении предпринимательской деятельности Гимназия руководствуется законодательством Российской Федерации, регулирующим указанную деятельность, требованиями к гимназии в Пермской области.
Раздел 2 Устава «Организация образовательного процесса»
Изложить п. 2.11. в следующей редакции:

«Для учащихся проводиться единый муниципальный тест:

- в 1-м классе с целью определения уровня их готовности к школе;

- в 4-м классе с целью определения качества освоения программ начального 
общего образования по математике, русскому языку, определения их способностей и интересов к различным образовательным областям».
- 7-м классе с целью определения качества освоения программ общего образования по математике и русскому языку, определения их способностей и интересов к различным образовательным областям. 
Изложить п. 2.13. в следующей редакции:

«Обучающиеся на ступенях начального общего и основного общего образования, не освоившие образовательной программы учебного года и имеющие академическую задолженность по двум и более предметам или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие академической задолженности по одному предмету, по усмотрению родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение, переводятся в классы компенсирующего обучения с меньшим числом обучающихся на одного педагогического работника образовательного учреждения или продолжают получать образование в иных формах».
Изложить п. 2.14. в следующей редакции:

«Обучающиеся на ступени среднего (полного) общего образования, не освоившие образовательные программы учебного года по очной форме обучения и имеющие академическую задолженность по двум и более предметам или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие академические задолженности по одному предмету продолжают получать образование в иных формах. Перевод обучающегося  в следующий класс осуществляются по решению органа управления образовательного учреждения. Обучающиеся, не освоившие образовательные программы предыдущего уровня, не допускаются к обучению на следующей ступени общего образования».

Изложить п. 2.15. в следующей редакции:

«Общее образование является обязательным и сохраняет силу до достижения обучающегося 18-летнего, если соответствующее образование не было получено им ранее».

Раздел 4 Устава «Управление гимназией» 

Дополнить п.4.7. 

- «Участие в распределении стимулирующей части фонда оплаты труда работников гимназии»

Дополнить п.4.21.

· «Положение по распределению и расходованию средств, выделенных на увеличение фонда оплаты труда и стимулирования работников МОУ «Гимназия № 6» г. Перми за счет субвенции из бюджета Пермского края»
· «Положение об Управляющем совете гимназии»
Раздел 5 Устава «Имущество гимназии»

Изложить п. 5.6. в следующей редакции:

Гимназия не вправе  отчуждать, передавать в залог, временное пользование или иным способом распоряжаться имуществом, закрепленным за ним собственником или приобретенным этим Учреждением за счет средств, выделенных ему собственником на приобретение такого имущества, за исключением распоряжения имуществом путем его передачи в арендное пользование.

Гимназия  вправе сдавать имущество в аренду в случаях, когда распоряжение имуществом путем его передачи в арендное пользование осуществляется в целях обеспечения более эффективной организации основной деятельности учреждения, для которой оно создано, рационального использования такого имущества, с согласия отраслевого функционального органа администрации (Учредителя) и Департамента.
Дополнить п. 5.9. 

В случае ликвидации гимназии имущество, закрепленное на праве оперативного управления за гимназией, а также имущество, приобретенное гимназией за счет средств, полученных от приносящей доход деятельности, передается собственнику имущества в лице департамента имущественных отношений администрации г. Перми.

Дополнить п. 5.10.

Гимназия вправе отказаться от права оперативного управления, направив соответствующее заявление об отказе.

Раздел 6 Устава «Финансовая деятельность гимназии»
Дополнить п. 6.6.

- передача в аренду имущества, закрепленного за гимназией собственником, на праве оперативного управления.

Изложить п.6.7. в следующей редакции:

«Гимназия не вправе совершать сделки возможными последствиями  которых является отчуждение или обременение имущества (за исключением, передачи имущества в аренду) закрепленного за гимназией, или имущества, приобретенного за счет средств, выделенных гимназией Учредителем. Гимназия обязана получить письменное  согласие Учредителя, департамента имущественных отношений администрации г. Перми и департамента финансов администрации г. Перми на заключение разовой сделки, размер которой превышает 1000МРОТ, а также на заключение сделок, совокупный размер который в месячный период превышает 1000МРОТ. Не подлежат согласованию сделки заключенные в процессе обычной хозяйственной деятельности гимназии».
