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НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА
Современная школа продолжает поиск оптимальных форм обучения. Актуальные проблемы не решаются старыми традиционными методами. Современному обществу нужен ученик, не только вбирающий знания, но и умеющий их добывать, чтобы жить в этом сложном, меняющемся мире. На наших детей обрушивается поток информации, которую они не умеют превращать в знания. Необходимо их научить правильно усваивать информацию, а для этого научить группировать, выделять главное, находить связи и структурировать её. Потому оказались востребованными такие деятельностные виды обучения, как проблемное и развивающее, которые помогают выполнить социальный заказ – развить у детей знания и умения, сформировать компетенции, то есть дать знания, соединённые с опытом практического их применения. В настоящее время появился и широко реализуется в образовании ещё один деятельностный метод – метод проектирования, имеющий сходство и с развивающим, и с проблемным обучением.

Освоив систему Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова, учитель без труда может обратиться в своей работе к проектированию, что и было сделано мною на уроках русского языка в классах второй ступени. Хочется ещё раз отметить достоинство программы по русскому языку В.В. Репкина (в системе Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова), которая даёт возможность выстраивать своеобразные  цепочки в овладении учебным материалом, поэтому учебное содержание дано в системе. Думается, не всё бесспорно в данной программе. Но вот это качество видения предмета «Русский язык» создаёт условия для формирования компетентностного подхода в его изучении. Безусловно, в море научных понятий, представленных автором, свободно ориентируются сильные ученики, но, согласитесь, менее успешные освоят только то, что им под силу в любой программе. Установленные причинно-следственные отношения между отдельными понятиями и способы учебного действия обусловит осознанное владение ЗУНами. Другие программы не имеют такого структурирования и представляют часто просто набор отдельных тем.
Метод проектирования помогает увидеть какое-либо языковое явление в системе, как целое Создание проекта – это и есть средство решения этой проблемы. Например, эта технология хорошо работает на уроках по разделу «Морфология». Как известно, это наука, изучающая слово как часть речи. Вообще, следует детям внушать, что его величество «слово» – это та огромность, та высота, которую необходимо внимательнейшим образом исследовать со всех сторон. В нём столько тайн, столько загадок, столько информации, что за все 11 лет встречи с ним не устанешь восхищаться его возможностями и, кстати, не все секреты постигнешь. Остаётся много того, что можно ещё открывать. Итак, в морфологии слово рассматривается как частичка нашей речи. Из таких вот частичек строится высказывание, формулируется мысль. Почему нам необходимо постигать эту абстракцию? Да потому, что эти частички, как в мозаике, должны правильно соединиться. Мы же говорим  «слушать музыку», а не «слушать музыкой». Хотя простейшие связи устанавливаются интуитивно или возникают в процессе общения в социуме. А как быть, во-первых, иностранцам, не владеющим грамматикой русского языка, или нам, носителям родного языка, в более трудных случаях (одеваю – надеваю «польта»). И вот возникает проблемная ситуация – первый этап создания проекта. Очень часто обращаюсь за материалом к «Энциклопедии для детей» издательства «Аванта +». На уроке «Что такое части речи» использую ситуацию про мистера Твистера, который написал записку «Я ты приходить рано утро». Что бы это значило? Или можно взять случай из рассказа Людмилы Петрушевской «Пуськи бятые». Как известно, за проблемной ситуацией следует выход на этапы целеполагания, планирования и презентации. В пятом классе дети создают первую общую модель для всех частей речи, которая далее развивается в проект. 
ЧР = ОГЗ + ГФ + СР

   ЛЗ         ГК

(ЧР – часть речи; ОГЗ – общее грамматическое значение, то есть то, что в традиционной программе сформулировано в слове «обозначает»; ЛЗ – лексическое значение; ГК – грамматические категории); ГФ – грамматическая форма, то есть словоформа; СР – синтаксическая роль)
На уроках по имени существительному создаётся первый проект. Для возникновения проблемной ситуации просим сравнить слова, например, «синий», «синеть», «синь». О чём они говорят? Об одном и том же почти. Это мы понимаем даже без науки, по лексическому значению слов. А затем подходим с других сторон и выясняем, что для соединения с другими частичками в речи они ведут себя по-разному. Почему? Потому что у них разные грамматические признаки, а грамматические значение – это уже наука, это русский язык. Для каждой части речи свой набор, своя корзинка, свой мешочек грамматических значений и грамматических форм, так образно дети называют совокупность грамматических значений имени существительного.  Или такая ситуация: пятиклассники уже знают, что существительное обозначает предмет. Рассуждаем: «дом» – предмет, это существительное. А например, «синь», «бег»? Тоже предмет? Как-то не верится. Или «пуськи бятые». В любой части речи учу детей видеть конкретное лексическое значение слова и частеречное значение, то есть общеграмматическое. Ввожу также такой способ действие из программы В.В. Репкина, как составление парадигмы словоформ. Понятие противопоставленных форм не даёт сделать ошибки в определении грамматических значений. Например, значений рода и лица у глаголов в разных временах.
Работая в группах, дети выходят на цель проекта, при этом разрешаю пользоваться учебником. И звучат не просто абстрактные слова: «узнаем новое», а конкретные названия теоретических понятий, которые ребята должны освоить и попытаться представить их в какой-то системе. Группы также дают почасовое планирование тем, к которому они проявляют очень большой интерес, выступая в качестве учителя. Например, могут быть поставлены такие цели:
1) привести в систему все свои знания об имени существительном;

2) познакомиться с новыми грамматическими значениями, чтобы правильно находить имя существительное, с новыми группами имён существительных;
3) составить схему для имени существительного. 
Естественно, дети более конкретно называют цели.
Знакомясь с содержанием темы «Имя существительное» или другими частями речи по оглавлению или по параграфам учебника дети в соответствии со своей ролью работают в группе. Задействована в ходе работы зона ближайшего развития. Более сильные ученики выдвигают предложения, реализуют свои знания, умения. Имеющие  более слабые способности участвуют адекватно своим силам. Они могут повысить свой авторитет, выполняя ту или иную работу. Например, оформительскую. В 5-6 классе учитель занимает позицию участника проекта, соратника, поддерживая, вдохновляя. У обучающихся этого возраста пока ещё ограничен школьный опыт, недостаточно сформированы общеучебные и тем более проектные навыки. Работа в группах завершается презентацией моделей, например, «Имя существительное как часть речи» (см. приложения). Реализацию проекта в виде нарисованной на листе бумаги модели осуществляем на уроке. Завершаем работу презентацией найденной системы изучения данной части речи. Выступающие от группы отвечают затем на вопросы слушающих, идёт рефлексия. Особенностью данных учебных проектов является принятие оптимального варианта. Модель в ходе рефлексии получает завершенный вид, так как принимаются самые удачные элементы проекта, объединённые в одну схему, принятую к исполнению всеми обучающимися. Эти модели имеют большую практическую ценность: помогают осмыслить абстрактные понятия как нечто целое, осознанно выполнять морфологические разборы и прогнозировать работу по другим частям речи, которая выполняется уже оперативнее, потому что определён способ действия изучения всех частей речи. Кстати, можно использовать эту модель для контроля, как и другие графические изображения
Морфологический разбор уже не будет представлять непонятный перечень каких-то абстрактных понятий, которые необходимо заучить, вызубрить. И ученик отправляется в путешествие на целых три года по морфологии. Будут открытия? Конечно! В пятом классе это острова «Имя существительное», «Имя прилагательное», «Глагол» (см. приложения). Прибывая на остров, мы попытаемся сначала осмотреть его, понять: где я, куда идти, что будет. Это мотивация к целеполаганию. Это начало работы над проектом. В  5-6  классах он будет более конкретным, предметным. Это будет практико-ориентировочный проект. Проектным продуктом станет модель, которая необходима будет всему классу, каждому ученику в практической работе для определения части речи, или для морфологического разбора. 
По ведущей деятельности учащихся есть ещё исследовательские, творческие, игровые проекты. По другим параметрам данный проект является групповым, краткосрочным, монопредметным
Один из обязательных элементов проектной деятельности – самостоятельность. В пятом классе в некоторой степени данная учебная деятельность будет обучающей. В группе определяются обязанности каждого: организатор, оппонент, реализаторы, оформители, оратор-выступающий. 

Модели заносятся в тетрадь-справочник, которую разные классы называют по-разному: «Тетрадь законов», «Тетрадь открытий», «Справочник». Такие пособия выполняют функцию настольной книги по русскому языку. Полезность её, функциональность признаётся всеми учениками. 

Метод проектирования позволяет обучающимся стать субъектами деятельности и, пройдя путь от поставленной цели до воплощения самостоятельно найденного способа решения проблемы, получить навыки не только для успешной учёбы, но и для адаптации, самореализации в обществе. Этот деятельностный метод обучения формирует компетенции, которых так не хватает нашим детям.
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