Герменевтический  подход к преподаванию литературы при изучении художественных текстов на уроках литературы
Стратегия модернизации содержания общего образования одними из важнейших целей называет следующие:

1) развитие у учащихся самостоятельности и способа к самоорганизации;

2) умение отстаивать свои права;

3) формирование высокого уровня правовой культуры;

4) готовность к сотрудничеству, развитие способности к созидательной деятельности;

5) толерантность, терпимость к чужому мнению;

6) умение вести диалог, искать и находить содержательные компромиссы.
Как достичь этого? Урок литературы – особый урок. Именно на нём развиваются идеалы добра, чести, патриотизма, сострадания. А сегодня на уроках литературы довольно типичной является ситуация, когда ученик умело оперирует сведениями, вычитанными из учебника, из специальной литературы, легко цитирует критиков. Но как только речь заходит о высказывании собственного мнения в связи с прочитанным, о.личном отношении к тому или иному персонажу, к проблемам, скрытым в произведении, ученик теряется, отвечает односложно. К сожалению, ученик очень часто не ощущает своей сопричастности событиям художественного текста, проблемы героев (автора) не становятся проблемами самого читателя. 
Многолетний опыт преподавания литературы убеждает, что преодолению отчуждённости юного читателя от событий и проблем классических художественных текстов может способствовать использование на уроках литературы герменевтического подхода.
Герменевтика – теория и искусство «глубинного истолкования текстов (любых, в том числе и художественных)». Понятие «герменевтика» этимологически связано с именем бога Гермеса, который считался в Древней Греции посредником между богами и людьми, переводившим «неземной» язык богов на «земной язык людей.
Суть герменевтического подхода в том, чтобы оказать «читателю квалифицированную помощь для нахождения индивидуального угла зрения, при котором текст оказывается зеркалом, открывает читателю его собственный мир».

Работа строится через исследование различных типов текстов. Задача читателя – понять смысл того, что хотели мастера слова донести до внимательного читателя, т.е. осознанно искать секреты создания художественного образа. 
Приёмы и способы работы с текстом:

- грамотное чтение;

- определение типа текста;

- акцентное вычитывание;

- определение характера героев;

-поиск изобразительных средств.

Алгоритм анализа содержания литературного произведения.

1.Тематика:

- сформулировать основные и побочные темы;

- выявить характер тематики (определить вид тем);

-отметить, какой аспект той или иной темы является доминирующим (кратко аргументировать свой ответ);

- показать, что стало предметом авторского интереса – характеры (описать социальные и психологические черты), ситуации (раскрыть особенности взаимодействия характеров друг с другом, природой, обществом, выявить конфликт).
2. Проблематика:

- сформулировать основные и побочные проблемы, исходя из тех формулировок тем, которые были сделаны, и их знания того, что стало предметом авторского осмысления;

- выявить характер проблематики (определить тип проблемы);

- отметить, какая проблема является доминирующей (кратко аргументировать ответ);

- показать своеобразие проблематики (сравнить с произведениями с рядо – или  противоположной проблематикой).

3. Идейный мир:

- определить авторскую идею (комплекс идей) или указать на невозможность её рационального выделения;
-показать, как соотносится авторская идея (комплекс идей) с идейными установками героев;

-характеризовать систему авторских оценок и те четы авторского идеала, которые нашли прямое или косвенное выражение в субъективной организации произведения;

-проанализировать пафос всего произведения, идейно – эмоциональное отношение автора к героям, а также их собственную идейно-эмоциональную ориентацию.

Работа исследователя помогает осмыслить текст, в процессе такой работы формы изображения действительности становятся специфическими формами мышления, т.е. понятиями.

Следующий этап работы с текстом – интерпретация:

- интонирование произведения;

- устное выступление;

-создание текста;

-раскадровка;

-чтение по ролям;

-драматизация;

-иллюстрирование (может быть музыкальное).

Возможные позиции ученика на уроке:

- читатель;

-критик;

-герой;

-редактор.

Многие преподаватели литературы являются сторонниками «групповой» работы на своих уроках, когда несколько творческих микрогрупп занимаются исследованием главных проблем, актуальных вопросов, поставленных в литературном произведении. Обучение проходит в организационно-деятельностном режиме с использованием различных видов деятельности: исследовательской, проектировочной, организационной, исполнительской, рефлексивной.
Бесспорно, что коллективно распределённая деятельность имеет свои преимущества перед «обычной» работой с классом, прежде всего, с позиции «вживания в текст», углублённого его понимания, возникающего при обсуждении различных точек зрения – текстовых интерпретаций.

Углубление в текст и разнообразие его интерпретаций возможно лишь тогда, когда в центре урока стоит проблемный вопрос. Это должен быть не простой, а сакральный вопрос, ответом на который является художественное произведение. Ключевым моментом познавательной деятельности детей является открытие авторского «откровения» - таких мыслей и чувств, из которых вырастает великая правда очеловеке. Это настоящая «сверхзадача».

Она решается языком образов. Обычно человек (и ребёнок тоже) замкнут на системе собственных значений, возникших под влиянием жизни в современном культурном пространстве. Они для него являются способом интерпретаций событий, явлений культуры и др. Опираясь на герменевтический подход, мы погружаем ребёнка в поле значений предшествующей культурной эпохи и вместе с этим изменяем что-то в его собственных ценностях и значениях.
Вот некоторые примеры. В 11 классе на уроке литературы по пьесе А.М. Горького «На дне» был предложен для обсуждения проблемный вопрос: «Что лучше – истина или сострадание? Нужно ли доводить сострадание до того, чтобы пользоваться ложью, как Лука?» Большинство учащихся бойко отвечало, что, конечно, истина важнее, что, пусть горькая, но правда. Приводили как пример слова из пьесы: «Человек – это звучит гордо», что «ложь – религия рабов и хозяев». И только одна ученица сказала, что не хотела бы жить в мире честных, но жестоких людей, что позиция Луки – «мякиша для беззубых» ей ближе и понятней.
Как трудно сделать выбор и признать себя слабой, когда вокруг такие «сильные духом» одноклассники.

Безусловно, событием для ребёнка является прорыв в духовный смысл произведения, когда оформляется его собственная рефлексивная позиция. Открытие «тайны» даёт ребёнку ощущение индивидуального творческого бытия, осознание себя личностью.
Урок по повести М.А. Булгакова «Собачье сердце». Одной из доминирующих проблем называют следующую: профессор Преображенский – гений или злодей. Предлагаю детям ролевую игру. «Доктор Борменталь» аплодирует Преображенскому – гению, но ведь есть и «Шариков», который «согласия на операцию не давал, равно как и его родные».

Итак, проблемная ситуация позволяет углубиться в текст, даёт учащимся возможность для интерпретации.

В ряде случаев на уроке для создания проблемной ситуации может быть использован метод нравственных комедий. Например: на уроке литературы в 6 классе учитель в своих рассуждениях встаёт на сторону Андрия (Н.В. Гоголь «Тарас Бульба») и доказывает, что Андрий, покинувший казацкий стан ради любимой паночки, имея тонкую чувствительную натуру, выглядит в повести гораздо привлекательнее, нежели казаки – запорожцы, грубые и жестокие. Ребята с готовностью вступают в диалог с учителем, доказывая, что Андрий, имея тонкую натуру, встал, однако, на путь предательства как раз из-за своей чувствительности. И вот тут можно вывести учеников на вопрос: «Чувствительность, тонкость натуры – хорошо это или плохо?» В результате непростого диалога внутри микрогрупп (при групповой работе) ребята приходят к выводу: чувства нужны, но при этом немало жизненных ситуаций, когда человек обязан сдерживать их, соизмеряя с голосом совести и понятиями человеческого долга. Так происходит актуализация проблемы, представляющей интерес для шестиклассников в соответствии с их возрастными особенностями.
Проникнуть в глубинный смысл художественного произведения, попытаться понять позицию автора и сформировать собственное видение произведения и его ключевых проблем поможет приемлемый в герменевтике метод сопоставления разных точек зрения критики на проблемы литературного текста, его героев (скажем, взгляды литературных критиков середины 19 в. На Е. Базарова).

Интересный результат может дать сопоставление поведения разных героев одного произведения в похожих ситуациях. Например, при изучении в 8 классе повести А.С. Пушкина «Капитанская дочка» поведение Гринёва и Швабрина в момент взятия крепости войском Пугачёва.
К.И. Чуковский писал: «Анализ – это открытие увлекательных и поражающих ценностей там, где дети раньше их не замечали». 
Герменевтический подход не только позволяет воспитать грамотного читателя, но и помогает ученику раскрыться совершенно с неожиданной стороны, грамотно, логично, аргументировано высказывать свою точку зрения и отстаивать её, учит уважительно относиться к мнению оппонента.
